2018 : baisse du chomage non
garantie

par Bruno Ducoudré

Contre toute attente, le taux de chOmage au sens du BIT pour
le troisieme trimestre 2017 a augmenté de 0,2 point. Dans
notre dernier exercice de prévisions pour 1'économie

francaise, nous avions prévu une stabilité du taux de chdmage,
en soulignant toutefois les risques qui pesent sur son
évolution au deuxieme semestre 2017 et pour 1’'année 2018. Dans
ce billet, nous revenons sur notre prévision d’'emploi et de
chémage pour 2017-2019 et sur les risques d’observer un coup
d’arrét a la baisse du taux de chomage en 2018.
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L’emploi marchand ralentira en 2018..

Apres trois années de destructions d’'emplois salariés dans le
secteur marchand (-130 000 emplois entre fin 2011
et fin 2014), la reprise des créations d'emplois s’est amorcée


https://www.ofce.sciences-po.fr/blog/2018-baisse-du-chomage-non-garantie/
https://www.ofce.sciences-po.fr/blog/2018-baisse-du-chomage-non-garantie/
https://www.ofce.sciences-po.fr/pages-chercheurs/page.php?id=10
https://www.insee.fr/fr/statistiques/3200552
https://www.insee.fr/fr/statistiques/3200552
https://www.ofce.sciences-po.fr/pdf/documents/prev/prev1017/13-152.pdf
https://www.ofce.sciences-po.fr/pdf/documents/prev/prev1017/13-152.pdf
https://www.ofce.sciences-po.fr/blog/wp-content/uploads/2017/12/IMG1_post04-12.jpg

en 2015 (+113 000 emplois) et celles-ci ont accéléré en 2016
(+229 000 emplois salariés marchands). Les créations d’emplois
ont été soutenues par le rebond, certes faible, de 1la
croissance a partir de 2014, et par les mesures de baisse de
colt du travail (CICE, Pacte de responsabilité, Prime a
1’embauche). Les créations nettes d’emplois étant supérieures
a L'évolution de la population active, le nombre de chémeurs a
diminué (-187 000 depuis fin 2014), portant le taux de chomage
au sens du BIT en France métropolitaine a 9,4 % de 1la
population active au troisieme trimestre 2017, contre 10,1 %
fin 2014 (tableau 1).

Tableau 1. Emploi et chGmage
Variations annuelles en milliers, au dernier trimestre
Glissement annuel 2014 2015 2016 20017 2018 2019

Population active observée 179 48 187 26 71 B0
Emploi total 63 113 238 251 123 196
- Secteur marchand -13 86 227 247 161 223
Salariés -12 113 229 249 161 223
MNon-salariés -1 =27 -2 -2 a ]
- Secteur non marchand 76 27 1 4 -38 -27
Emplois aidés 22 14 0 -4 -63 -22
Emplois non aidés 54 13 11 50 25 ]
Chimage 116 65 -51 -155 -51 -117

Variation du taux de chomage entre
le t4 de lannée n - 1 et le t4 de 0.4 0,2 -0.2 -0,6 -0,2 0.4
l'année n (en %)

* pravision OFCE. La prévision du taux de ch&mage n'intégre pas la haus sarveée au t3 2017
Sources 1 IMSEE ; r11|r||sln!rr;I du Travail ; FJH‘-'I!-IUII!- OFCE, er.ludfrzﬂl? 2‘31? qtl&brezﬂl?

A 1’horizon 2019, les créations d’emplois salariés dans le
secteur marchand seraient soutenues par la croissance de
1'activité économique. Le rythme des créations d’emplois
ralentirait toutefois par rapport a 2017, sous le coup de la
fin de 1la Prime a 1l’embauche au deuxiéme semestre 2017 et de
la fin de la montée en charge du CICE et du Pacte de
responsabilité.

Concernant la politique de 1l’emploi, celle-ci ne soutiendrait
plus, hors mesures fiscales, les créations d’'emplois a partir
du deuxieme semestre 2017 (-46 000 contrats aidés dans le
secteur non-marchand en 2017), en raison d'un nombre prévu de
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contrats aidés au deuxieme semestre insuffisant pour maintenir
le stock existant. Pour 2018, le gouvernement a annoncé
200 000 contrats aidés non-marchands (contre 310 000 attendus
pour 2017), ainsi que l'arrét des emplois d’avenir. Le stock
de contrats aidés devrait donc continuer de baisser
rapidement. Pour 2019 nous avons retenu l’hypothése d’une
stabilisation du stock de contrats aidés non-marchands (hors
baisse des emplois d’avenir), qui pourrait toutefois s'avérer
optimiste compte tenu de 1la volonté du gouvernement de
réorienter la politique de l’emploi vers la formation des
jeunes éloignés du marché du travail et des chémeurs de longue
durée. L’emploi public hors emplois aidés diminuerait quant a
lui de 24 000 postes, en cohérence avec l’annonce de la
suppression de 120 000 emplois publics sur l’ensemble du
quinquennat[1l].

Au total, et compte tenu des créations d’emplois non-salariés
et de la réduction attendue des effectifs dans le secteur non-
marchand, 251 000 emplois seraient créés en 2017, 123 000 en
2018, puis 196 000 en 2019.

. et le chomage devrait baisser..

Apres sept années de hausse du taux de chomage, 2015 a été
1l’année de 1'inversion de la courbe du chomage, celui-ci
entamant une baisse quasi-ininterrompue depuis 1lors. Le
dynamisme des créations d’emplois salariés dans le secteur
marchand (483 000 entre la fin d’année 2014 et le deuxieme
trimestre 2017) explique une part importante de cette baisse.
La population active observée est aussi bien moins dynamique
depuis 2015 (+110 000 actifs par an en moyenne) qu’'entre 2008
et 2014 (+166 000 actifs par an en moyenne).

En prévision et sur la base des dernieres projections de
population active de 1’'Insee[2], la population active
tendancielle croitrait ainsi de 80 000 personnes en moyenne
sur la période 2017-2019, contre 160 000 personnes en moyenne
chaque année sur la période 2008-2016. Le dynamisme des
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créations d’emplois aurait également un effet positif sur la
population active via un effet de flexion, des personnes
inactives étant incitées a revenir sur le marché du travail du
fait de 1’amélioration des conditions sur ce dernier.

Par ailleurs, le Plan d’investissement des compétences (2
millions de formations supplémentaires annoncées pour
2018-2022 dans le cadre du Grand plan d’'investissement) doit
débuter en 2018 et monterait en charge progressivement, ce qui
freinera légerement la hausse de la population active, en
transférant temporairement des chomeurs de longue durée vers
l’'inactivité, sans toutefois modifier significativement 1la
trajectoire prévue du taux de chomage.

En 2017-2019, 1’emploi total resterait relativement dynamique
(+251 000 en 2017, +123 000 en 2018 et +196 000 en 2019), soit
un rythme suffisant pour faire baisser le chbémage. Le taux de
chémage en France métropolitaine devrait baisser de 0,2 point
en 2018, et poursuivrait sa baisse en 2019 a un rythme plus
rapide (-0,4 point, tableau 1). Cette baisse serait soutenue
principalement par une croissance de 1'activité plus dynamique
en 2019 par rapport a 2018.

. si les contrats aidés ne pesent pas trop sur 1’emploi

La forte baisse des contrats aidés dans le secteur non-
marchand, le moindre enrichissement de la croissance en
emplois et 1la croissance de l’activité un peu moins dynamique
en 2018 par rapport a 2017 freineraient la baisse du choOmage
en 2018 apres la baisse significative de 2016 (-60 000
chdomeurs prévus en 2018 en glissement annuel). La baisse
attendue du chdémage en 2018 pourrait toutefois ne pas se
réaliser en cas d’effet plus fort de la baisse des contrats
aidés sur 1l’emploi non-marchand et en cas de baisse de
L’emploi non-salarié. Plus précisément, la croissance a elle
seule ne garantit pas la baisse du chdmage en 2018, la reprise
étant molle par rapport aux reprises observées par le passé
(croissance supérieure a 2%). Le gouvernement prend donc un



risque avec la réduction des contrats aidés en raison des
incertitudes qui entourent les prévisions d’emploi (effets
d’aubaine, cycle de productivité, emplois non-salariés, ..).

Le premier risque concerne l'effet des contrats aidés sur
L’emploi non-marchand, qui pourrait étre plus important compte
tenu de la diminution conjointe du taux de prise en charge par
1’Etat. A cela pourrait s’ajouter une baisse de 1’emploi non-
salarié. Afin d’'illustrer l’'incidence de ces incertitudes sur
notre prévision de taux de chomage, nous avons utilisé 1la
méthode de simulation de Monte-Carlo. Le choix des sources
d’incertitudes porte sur le taux de croissance de l’emploi
non-salarié, celui de 1’emploi salarié marchand, mais aussi
sur 1'impact de la baisse des contrats aidés sur 1’emploi non-
marchand et sur 1l'incertitude relative au défaut de
bouclage[3]. Le tableau ci-dessous résume les principales
hypotheses concernant les densités de probabilités de chacun
de ces facteurs d’entrée porteurs d’incertitudes qui seront
propagées pour obtenir la densité de probabilité du taux de
chomage a 1'horizon de notre prévision. Cela nous permet
d'associer a notre prévision un intervalle de confiance.
Compte-tenu de 1’impact de 1’incertitude entourant le défaut
de bouclage, nous donnons les intervalles de confiance avec et
sans l’incertitude liée au défaut de bouclage.

En lien avec nos hypotheses de croissance, 1l’emploi salarié
marchand augmenterait de facon quasi-certaine a 1’horizon de
notre prévision, tandis que l’emploi non-marchand diminuerait.
Hors défaut de bouclage, le taux de chdmage baisserait a
l'horizon 2019. En revanche il resterait stable ou
augmenterait au deuxieme semestre 2017 (respectivement fin
2018) avec une probabilité de 40 % (3 %). La prise en compte
du défaut de bouclage augmente considérablement 1’incertitude
sur 1’évolution du taux de chomage, qui pourrait rester stable
ou augmenter d’ici la fin d’année 2018 avec une probabilité de
30 %. Celui-ci baisserait toutefois fin 2019 avec une
probabilité de 87 % en prenant en compte le défaut de



bouclage. Pour conclure, la baisse du taux de chbomage attendue
pour l’année 2018 est entourée d’une incertitude telle qu’il
ne faut pas exclure l'arrét de la baisse du taux de chbmage en
2018.

Tableau 2. Hypothéses de distributions de probabilité

Distribution de
probabilités

Valeur Valeur
Min Max

Moyenne Ecart -type

Emploi salarié marchand

(taux de croissance) Loi normale G 0.07

Emplol non-salarié marchand .

(variation en milliers) Lai normiale i} 06

Emploi non salarié non-marchand .

(variation en milliers) Lol normale 0 2.4

Impact contrats aidés (coefficient diimpact)  Loi uniforme 0,5 Q.9
Défaut de bouclage (niveau en milliers) Lei normale U] 479

Saurrce @ Calouls et hypothéses GFCE.
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Graphiques 2. Ll'incertitude en prévision
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[1] La baisse des emplois aidés dans le secteur non marchand
en 2019 s’explique par la fin des emplois d’'avenir. Les
emplois non aidés non marchands diminuent de 6 000, intégrant
la baisse de 24 000 postes de fonctionnaires, compensée pour
partie par une hausse des autres emplois non aidés (une partie
des contrats aidés étant remplacée par des contrats non
aidés).

[2] Cf. Koubi M., & Marrakchi A., 2017, « Projections de la
population active a 1’horizon 2070 », Insee, Document de
travail, n° F1702.
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[3] Le défaut de bouclage provient de l’'utilisation de sources
différentes pour décomposer la population active entre emploi
(source comptabilité nationale) et chbémage (source enquéte
emploi). Ce défaut de bouclage est nul en moyenne sur la
période 2002-2016.

Combien d’euros par emploi
créée ?

Par Guillaume Allegre, @g_allegre

Pacte de responsabilité, CICE, allégements de cotisations
peut-on réduire 1’évaluation de ce type de mesures au colt en
euros de chaque emploi créé ? Si 1’évaluation est évidemment
importante, le chiffre final fait souvent 1’objet d’une
mauvaise interprétation ou d’une utilisation abusive dans le
débat public, et ce par des personnes de parfaite bonne foi.
Pour certains commentateurs, un colt par emploi créé tres
élevé, largement plus élevé que le colt réel moyen d’un emploi
public (ou privé), est un gachis d’'argent public qui serait
mieux utilisé ailleurs : en creches, dans 1’'éducation ou la
police nationale.

Ce type de raisonnement s'’'appuie sur une interprétation
erronée des milliards en jeu. Pour le comprendre, faisons
l'expérience de pensée suivante : prenons deux mesures
fiscales, disons A et B, qui ont pour objet d'alléger le colt
du travail afin de créer des emplois. La mesure A crée 200 000
emplois et colte ex post (c’'est-a-dire apres prise en compte
des emplois créés et interaction avec les autres dispositifs
sociaux et fiscaux) 20 milliards et 1 euros a l'Etat et aux
administrations publiques. Le co(t par emploi créé est ainsi
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de 100 000 euros, ce qui paralt excessif. La mesure B crée
180 000 emplois et colte ex post 20 milliards d‘euros, soit
111 111 euros, ce qui est encore moins bien. A premiére vue,
il ne faut mettre en place ni la mesure A, ni la mesure B : le
colt par emploi créé est bien trop important. Maintenant,
supposons qu’'il est également possible de mettre en place -A
ou —B qui, inversement a A et B, augmentent le colt du travail
(par un accroissement des cotisations) avec des effets
symétriques sur 1’'emploi. Supposons aussi que les effets sur
1l'emploi et le colit soient additifs lorsqu’on met en place
deux mesures en méme temps. Alors il parait évident qu’il faut
mettre en place [A-B][1]: alléger le colt du travail par A et
L’augmenter par —B permettrait de créer 20 000 emplois pour
un colt de 1 euro, soit 0,00005 euro par emploi créé ! Le
ratio de colt d’emploi créé entre la mesure A et la mesure [A-
B] est de 1 sur 2 milliards (=100 000/0,00005) ! Un esprit
distrait pourrait dire alors : il ne faut surtout pas mettre
en place la mesure A.

Nombre d'emplois créés Coiit ex post de la mesure colt par emploi créé
A 200 000 200 000 000 0 100 000
B 180 000 20 000 000 000 111111
(A-B] 20 000 1 0,00005

Depuis Ricardo, on sait en économie que ce sont bien souvent
les avantages relatifs qui comptent et non les avantages
absolus : toute seule, A ne parait pas une mesure
intéressante, mais combinée a -B, elle s’aveére trés puissante,
de méme qu'au Poker, un 2 de ceur dans une main n’a pas la
méme valeur avec des Valets ou avec les 2 de pique, de trefle
et de carreau.. Les mesures de politiques économiques ne
peuvent donc étre évaluées seules : il faut les évaluer dans
leur interaction avec 1’ensemble des instruments déja mis en
cuvre ou simplement disponibles.

Outre la non-prise en compte du bouclage macroéconomique ou du
financement, une autre limite du raisonnement en termes de
colt par emploi créé est qu’'il ne prend pas toujours bien en
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compte les questions : qui paie la note et qui recoit quoi ?
Une dépense de 1'Etat (en termes de creches, d’'éducation ou de
police nationale) n’est pas équivalent a une dépense fiscale

si elles sont financées, la premiere réduit le revenu
disponible des ménages alors que la seconde non (c’'est un
transfert entre ménages, entre entreprises, ou entre ménages
et entreprises). Par conséquent, il est trompeur de comparer
les deux types de dépenses seulement en termes d’emplois
créés. En effet, les emplois créés ne sont qu’une conséquence
indirecte d’'une dépense fiscale (l’'effet direct est le
transfert de 1'Etat vers les ménages et les entreprises) ; si
elle est financée, comme dans [A-B], les emplois créés sont un
effet de second ordre 1ié a une réponse comportementale
différente a A et —-B. Au contraire, 1'augmentation
structurelle des dépenses de l'Etat (et donc des prélevements
obligatoires) a pour effet premier d’'augmenter la consommation
de biens publics et de réduire la consommation de biens
privés. Si on ne raisonne qu’'en termes d’emplois, on risque de
se retrouver avec le plein-emploi mais au sein d’une économie
entierement socialisée. Pour évaluer ce type de transferts, il
faut rajouter des parametres au-dela de la création d’emplois.
I1 faut notamment tenir compte du bien-étre (quelle est
1’'utilité des creches, des dépenses d’'éducation et de police
nationale par rapport aux dépenses privées ?) et des effets
d’incitation (quel est 1’'effet de 1’augmentation des
prélevements sur les incitations a répondre aux besoins
économiques des consommateurs ?). Il est aussi nécessaire de
réfléchir en termes d’incidence fiscale. [A-B] ne peut créer
des emplois qu’en organisant des transferts au sein des
ménages et/ou des entreprises. Les questions pertinentes sont
donc : qui sont les gagnants et les perdants ex post (en
tenant compte des emplois créés et de 1’'évolution des prix et
des salaires) ? Ces transferts réduisent-ils ou augmentent-ils
les inégalités ? Contreviennent-ils a 1’équité horizontale (a
faculté contributive égale, impdt égal) ? Sont-ils
susceptibles de modifier la croissance a long-terme (via la
structure de l’'emploi, les effets substitution capital-travail



etc.) ?

Pour contacter 1’auteur : gquillaume.allegre@sciencespo.fr

Pour suivre 1’auteur sur Twitter : @g_allegre

[1] Par exemple, on peut financer une baisse ciblée des
cotisations sociales patronales (A) par une hausse générale de
ces cotisations (-B).

Doit-on se réjouir de 1la
baisse du taux de chomage en
fin d’année 2013 ?

par Bruno Ducoudré et Eric Heyer

Chaque trimestre, 1’'Insee publie le taux de chbémage au sens du

Bureau International du Travail (BIT) : pour le 4°™ trimestre
2013, en France métropolitaine, celui-ci est en baisse de 0,1
point, soit 41 000 chbémeurs en moins. Parallelement, chaque
mois parait le nombre de demandeurs d’emploi inscrits a Pdéle

Emploi : au cours du 4° trimestre 2013, cette source indique
une hausse de 23 000 du nombre de demandeurs d’emploi inscrits
en catégorie A. Dans un cas le chdomage baisse, dans l’autre il
augmente, ce qui ne permet pas de poser un diagnostic clair
quant a l’évolution du chdmage sur la fin d’'année.

A quoli doit-on attribuer la différence de diagnostic entre
1’Insee et Pole emploi ?
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Outre les différences liées a la méthodologie (enquéte Emploi
pour le BIT, source administrative pour Pdéle emploi),
rappelons que pour étre comptabilisé comme chdémeur au sens du
BIT, il faut remplir trois conditions : étre sans emploi,
disponible pour en occuper un et effectuer une recherche
active d’emploi. La seule inscription a Pd6le emploi n’est
cependant pas suffisante pour remplir cette derniere
condition. Ainsi, les inscrits en catégorie A a PO6le emploi
qui n’'ont pas effectué de recherche active ne sont pas
comptabilisés comme chdmeurs au sens du BIT. Le critere du BIT
est donc plus restrictif. Historiquement le nombre de cholmeurs
inscrits a P6le emploi est plus élevé que celui calculé au
sens du BIT pour les personnes agées de 25 ans et plus. Pour
les moins de 25 ans, l’'intérét de s’'inscrire a P6le emploi est
généralement plus faible[l] sauf en période d’activation du
traitement social du chomage comme ce fut le cas lors du
dernier trimestre 2013: pour bénéficier d’un emploi aidé, il
est nécessaire d’étre préalablement inscrit a P6le emploi.

Tableau 1. Variation du nombre de chdmeurs entre le 32 et le 4° trimestre 2013

En milliers

15-24 ans 25-49 ans 50 ans et + Total
Chamewrs au sens du BIT -33 3 -11 -41
Inscrits a Pale Emploi en Cat. A -7 10 20 23
Ecart 26 7 kY| 64

Sources ; Insee, enguite Emplol ; Péle emploi-Darnes

Comme 1’indique le tableau 1, quelle que soit la classe d'age,
la situation semble moins favorable dans les chiffres de Péle
emploi que dans ceux au sens du BIT : le découragement face a
la dégradation continue depuis plus de 2 ans du chbomage a
provoqué l’arrét de la recherche active d’emploi pour un
certain nombre de chdmeurs qui ne sont plus comptabilisés
comme tel au sens du BIT mais qui continuent pourtant a
actualiser leur situation a P6le emploi et donc restent
inscrits dans la catégorie A.

La baisse du taux de chomage au sens du BIT est-elle une bonne
nouvelle ?
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Le taux de chdomage peut baisser pour deux raisons : la
premieére, vertueuse, résulte d’une sortie du chbémage liée a
1'amélioration du marché de 1’emploi ; la seconde, moins
réjouissante, s’explique par le découragement de certains
chémeurs qui basculent alors dans 1l’'inactivité. Les dernieres
statistiques du BIT soulignent que la baisse de 0,1 du taux de
chémage s’explique intégralement par la baisse du taux
d'activité — qui mesure le pourcentage de personnes actives
dans la population agée de 15 a 64 ans — et non par la reprise
de 1’emploi qui est resté stable. La baisse du taux de chémage
n'est donc pas attribuable a une reprise de 1’emploi, mais a
un découragement des chomeurs, qui cessent de rechercher
activement un emploi (tableau 2).

Tableau 2. Décomposition de la variation du taux d’activité au sens du BIT
4® trimestre 2013
En paints

1524 ans  2549ans 49 ans Total * Effectifs au T4 2013

(en milliers)

Personnes en emploi 0,3 0,2 02 0 25 547
Chomeurs -0.5 0 -0,1 0,1 2 784
Personnes actives -0.1 0,1 0,2 -0,1 28 331
*Les taux d'emploi, de chémage et d'activité totaux sont des taux moyens ponderés par le nombre dindividus dans

chaque classe d'age. La classe d'age des 25-4% ans est la plus importante et représente environ 60 % de lensemble.
Source : Insee, enguiéte Emplol

Dans le détail, la politique de 1’'emploi menée par le
gouvernement — emplois d’avenir, contrats uniques d’insertion
— a eu un effet positif sur l’emploi des jeunes, le taux
d'emploi augmentant de 0,3 point au cours du dernier trimestre
2013. Chez les seniors, le taux d’'emploi continue toujours
d’augmenter (de 0,2 point) du fait du recul de 1’'age de départ
effectif a la retraite. Certes, le chbmage au sens du BIT
baisse chez les seniors, mais la forte hausse des inscriptions
a PO0le emploi dans cette classe d’'age (tableau 1) traduit
certainement une modification dans leur comportement de
recherche d’'emploi : de plus en plus de seniors ne font plus
acte de recherche d’emploi. Ils sont désormais classés dans
le« halo » du chomage, qui lui poursuit sa hausse.

Finalement, la baisse du taux de chdémage au sens du BIT,


http://www.ofce.sciences-po.fr/blog/wp-content/uploads/2014/03/TAB2_BD_EH_post_070314-2.jpg

marquée par 1'absence de reprise de 1’emploi et Tle
découragement des chomeurs, n’est pas une si bonne nouvelle.

[1]Pour ouvrir un droit a indemnisation au titre du chbmage et
percevoir 1l’'allocation d’aide au retour a l’'emploi, il faut
justifier de 122 jours d'affiliation ou de 610 heures de
travail au cours des 28 mois qui précedent la fin du contrat
de travail.
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